ВВЕДЕНИЕ в исследовательскую
деятельность УЧАЩИХСЯ
Внастоящее время в связи с модернизацией основных компонентов образовательного пространства проблема целостности и непрерывности школьного образования становится особенно актуальной. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года [1] и Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) второго поколения для средней школы [2–4] формируют качественно новые подходы в обучении и создают инновационную образовательную среду с целью организации процесса освоения школьниками ключевых личностных, предметных и метапредметных компетенций, крайне необходимых для адаптации ребенка в обществе. В основе новых стандартов образования заложен системно-деятельностный подход, который призван обеспечить активную познавательную деятельность учащихся по предмету и во внеурочной деятельности, построение образовательного процесса с учетом индивидуальных особенностей школьников, проектирование социальной среды развития каждого ребенка, а также формирование готовности выпускников средних школ к саморазвитию и непрерывному самообразованию. Результатом внедрения ФГОС должна стать подготовка учащихся, умеющих самостоятельно получать, анализировать и оптимизировать нужную информацию, осознающих важность образования и самообразования, способных применять полученные знания на практике, обладающих коммуникабельностью, деловыми и волевыми способностями. 

Для организации эффективной работы с учащимися, обладающими творческими способностями, ведущее место отводится созданию условий для широкого вовлечения школьников в исследовательскую и проектную деятельность по предмету как на базе образовательных учреждений, в том числе дополнительного образования, так и в сотрудничестве с высшими учебными заведениями. Без развития навыков научно-исследовательской работы, умения самостоятельно и творчески мыслить, работать с научной литературой, анализировать результаты работы по различным направлениям деятельности, использовать полученные знания на практике, а также без способности неординарно подходить к возникающим вопросам и проблемам невозможно нормальное развитие учащегося и его дальнейшая адаптация в условиях рынка труда [5]. 

Следует сразу предупредить неверное понимание того, что исследовательская деятельность учащихся носит в себе в основном реферативный характер и/или углубленное изучение базовой школьной программы по курсу. В общем виде всю систему знаний можно разделить на три уровня (рис. 1), которые тесно переплетаются между собой, при этом этап исследовательской деятельности учащихся заключен в большей степени на третьем уровне.

Рис. 1. Иерархия уровней системы знаний.

Именно исследовательская деятельность учащихся является необходимым звеном формирования высокой познавательной активности учащихся, приобретения школьниками не только системы знаний, умений и навыков, но и основных компетенций исследователя в области преподаваемого предмета, учит его неординарно мыслить и быть способным к самостоятельному решению возникающих проблем, в том числе и нестандартных. Для осуществления исследовательской деятельности, направленной на реальный результат, необходимо создать условия, обеспечивающие вовлечение в исследования учащихся разных возрастов для совместной работы с ведущими учеными, раскрытие творческого потенциала школьников, формирование профессиональной ориентации и подготовку к самостоятельной исследовательской деятельности. Для целенаправленной работы педагога с учащимися, имеющими творческие способности, в области организации исследовательской деятельности наиболее целесообразным можно считать индивидуальные образовательные траектории в непрерывной образовательной системе «Школа – ВУЗ», эффективно используемые на протяжении многих лет в Ивановском государственном химико-технологическом университете (ИГХТУ) [6].

Многолетний опыт сотрудничества общеобразовательных учреждений Ивановской области с ИГХТУ, в результате которого успешно реализуются индивидуальные образовательные траектории учащихся, свидетельствует о том, что эффективность функционирования всей системы педагогической поддержки детей и формирования у них навыков научно-исследовательской деятельности определяется в первую очередь следующими условиями:
· осознанием всеми участниками педагогического процесса и прежде всего учащимися необходимости и значимости индивидуальных образова​тельных траекторий как необходимого условия их самоопределения и самореализации, а также профильной и предпрофильной подготовки;

· включением учащихся в работу по выбору того индивидуального образовательного маршрута, который им кажется наиболее интересным;

· осуществлением всестороннего педагогического и научно-методического сопровождения учащихся в процессе реализации индивидуальных траекторий их исследовательской деятельности и информационной поддержки всего процесса обучения;

· осуществлением целенаправленной работы по формированию у школьников устойчивого интереса к предмету и исследовательской деятельности;

· созданием условий для представления результатов, полученных учащимися в ходе реализации индивидуальных траекторий, посредством их участия в конференциях, семинарах, форумах и других мероприятиях школьного, муниципального, регионального, федерального и международного уровней;

· организацией системы рефлексии учащихся и определения уровня их мотивации к научной деятельности в области химии как важных факторов коррекции обучения в течение всего периода становления их личности.

Реализуемые в ИГХТУ индивидуальные образовательные траектории научно-исследовательской деятельности учащихся, кроме формирования устойчивой мотивации к изучению ряда предметов в старших классах, также способствует формированию профессиональной траектории будущих студентов [7]. Основные этапы разработанной структурно-функциональной модели индивидуальных образовательных траекторий научно-исследовательской деятельности учащихся, имеющих выраженные или потенциальные способности, в системе «Школа – ВУЗ» с их последующим профессиональным самоопределением в научной и/или технологической сфере представлены на рис. 2. (на примере химии).

Рис. 2. Модель индивидуальных образовательных траекторий научно-исследовательской деятельности учащихся, имеющих выраженные или потенциальные способности к изучению химии, в системе «Школа – ВУЗ» с их последующим профессиональным самоопределением.

Организация научно-исследовательской деятельности учащихся, имеющих высокие способности, в системе «Школа – ВУЗ» будет наиболее успешной, если обеспечивается целенаправленное и поэтапное включение учащихся в такую деятельность через построение и реализацию индивидуальных образовательных траекторий, обязательное создание ситуаций успеха на этапе представления школьниками результатов своих работ посредством участия в конференциях, семинарах и других мероприятиях.

Наиболее важными показателями эффективности организации научно-исследовательской деятельности учащихся в системе «Школа – ВУЗ» являются успешное выступление школьников на конференциях различного уровня, их участие в олимпиадах и других конкурсах, рост мотивации учащихся к выбору будущей профессии, а также высокие баллы выпускных экзаменов. Среди наиболее значимых достижений учащихся за последние 5 лет можно привести многочисленные первые и призовые места на научных конференциях всех уровней – от школьного до международного. Учащиеся, являясь победителями муниципальных и региональных конференций, успешно представляют свои проекты на Российской конференции школьников «Открытие», Научно-инженерном конкурсе школьников «Юниор», Всероссийских юношеских чтений им. В.И. Вернадского и других мероприятиях. За время работы системы педагогической и научно-методической поддержки одаренных детей двое ребят, в настоящее время ставших уже полноправными молодыми учеными (студентами ИГХТУ), получили Гран-при Балтийского научно-инженерного конкурса и вошли в состав российской делегации для участия на Международном конкурсе IntelISEF. Высокие результаты подтверждают эффективность выбранной в ИГХТУ стратегии работы со школьниками и значимость работы с одаренными учащимися для системы образования в Ивановской области.

Кроме того, для эффективной работы педагога с одаренными учащимися в области организации исследовательской деятельности 5-11 классов целесообразным также можно считать организацию научного общества учащихся в образовательных учреждениях. Разработанная в рамках методической системы формирования и развития творческих способностей учащихся [5] образовательная программа научного общества учащихся, рассчитанная на 3 учебных года, представляет собой качественно новый подход в обучении, реализующий основополагающие принципы работы с одаренными детьми – их самостоятельность, самоопределение и самокритичность, степень развития которых у обучающихся можно считать одним из критериев оценки качества общего образования. Особенностью предложенной образовательной программы является то, что она позволяет учащимся всех возрастов и особенно учащимся младших классов овладевать новыми методами познания, современной методикой научных исследований, развивает у детей самостоятельность в работе уже на ранних этапах изучения нового материала и создает условия для их самоопределения. Данная программа, полностью или частично реализуемая в школах Ивановской области и в Центре развития детской одаренности г. Иваново, получила высокие оценки жюри I Международного конкурса учителей «Профессионалы» по направлению «Программы, способствующие развитию детей во внеурочное время» в номинации «Программы дополнительного образования детей (для детей 14-17 лет)».

Среди основных задач реализуемой образовательной программы можно выделить следующие: воспитание интереса у детей к обучению, углубленное и всестороннее изучение и закрепление учебного материала; широкое привлечение учащихся к исследовательской работе; развитие всех форм такой работы, распространение положительного опыта ее организации; активное участие в интеллектуальной жизни школы; установление научных и творческих связей с научными обществами других образовательных учреждений; осуществление материально-технического и научно-информационного обеспечения отдельных работ членов школьного научного общества.

Ребята в результате своей деятельности в школьном научном обществе к концу третьего года обучения повышают уровень самостоятельности при работе с научно-технической литературой, при написании исследовательских работ; свободно владеют средствами и формами создания презентаций научного доклада, методикой создания устного и стендового выступлений, написания тезисов докладов; правильно анализируют результаты своей деятельности и делают выводы; принимают участие в олимпиадах, научно-практических конференциях, активно участвуют в проведении мероприятий различного уровня, проводимых в образовательном учреждении, городе и области; улучшают свои коммуникативные, деловые и волевые способности, формируют в себе лидерские качества, а также занимают активную жизненную позицию в рамках образовательного учреждения.
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